

奋力创建全国市(州)域社会治理现代化示范州

厚植市域治理沃土 共筑平安和谐社会  
稻城县“五治融合”推进市域社会治理

◎稻城县政法委 文/图



图为法治宣讲现场。

市域治，天下安。初夏时节，走进稻城县金珠镇，苗木吐绿、杨柳泛青，道路通行顺畅、沿街店面干净卫生、街边车辆停放规范、“平安建设”宣传随处可见，“村规民约”悬挂门楣；每到傍晚，当地群众都会不约而同至沿着金珠湿地公园休闲散步，享受着安然惬意的生活；社区和村庄内，网格员和平安志愿者正在进行市域治理“三防一保”、防电诈、防汛等宣传……辖区群众纷纷表示对这样平安祥和的生活环境十分满意。这是稻城县积极推进市域社会治理现代化带来的新景象。

强化“政治”引领 共绘同心圆

凡兵，制必先定。推进市域社会治理现代化走向深入，必先完善制度设计。市域社会治理是什么？无论是从空间范围还是行动主体，治理手段或是治理目的来说，都是极其宽泛的概念，涵盖了社会发展的方方面面。因此，要想推动市域社会治理现代化，必须“一张图”绘到底、“一盘棋”抓到底。稻城县将推进社会治理现代化、深化平安建设工作纳入经济社会发展规划，全面系统谋划部署加强市域社会治理工作，并成立了以县委书记任组长的平安建设领导小组和13个专项组，切实发挥领导小组统筹协调作用，先后制定系列配套性文件23件，将责任明确到单位、措施明确到内容。此外，还根据考核细则，对全县13个乡镇和59个成员单位开展专项督查，确保工作有着落、推得动，形成齐抓共管、上下贯通的体系，全面整治“沉疴旧疾”，实现县域“舒筋展骨”，构建起市域社会治理现代化工作新格局。

党旗红，治理兴。在完善上层建筑的同时，稻城县不断强化基层党组织在市域社会治理中的领导核心地位，将提升基层党组织的政治领导力和社区服务能力作为先手棋，打造市域社会治理的坚强战斗堡垒，有效推动党的“神经末梢”和社会治理的“基础单元”深度融合、互融共促。稻城县赤土乡定村党群服务中心闪耀着的“红心影院、红心广场、红心茶室、红心关爱站、红心乐园”五颗红心搭建起党员与群众、干部与党员、支部与群众之间沟通理解、促进资源共享、加强信息传递的平台，构建起了村级“八大”组织广泛协同、人民群众积极参与、追求高品质生活、共画“同心圆”的善治图景，让基层社会既充满活力又安定有序。

运用“法治”手段 筑牢压舱石

法，国之重器也，民之所依也。从4月11日起，稻城县政法系统成立了3个片区宣讲队，扎实开展“送法进百村”法治宣讲活动。政法队伍宣讲分队采取“菜单式”和“点菜式”集中宣讲等模式，充分结合本地实际及受众需求，使用藏汉双语通俗易懂地为群众讲解民法典、《环境保护法》、《治安管理处罚法》等法律法规，通过以群众喜闻乐见的形式和方法，结合身边人身边事以案释法开展宣传，真正把法律服务送到群众身边。截至目前，共开展宣讲活动20场次，覆盖13个乡镇，受教育群众达

10000余人，发放宣传资料15000份。

与此同时，稻城县还不断健全志愿服务激励保障机制，指导各乡镇、村建立新时代文明实践志愿者服务队，全县志愿者队伍达到26支，人数达5479人。在市域治理现代化工作中，全县志愿者闻令而动，开展志愿服务，受到社会各界广泛好评。

创新“自治”机制 增强内动力

正己而后可以正物，自治而后可以治人。近年来，稻城县着眼搭建群众参与平台，丰富规范议事协商活动，通过激发基层自治活力，不断扩展共治“同心圆”半径，汇聚基层平安建设力量，实现政府治理、社会调节、居民自治的良性互动。建立健全各村村民议事会、红白理事会等议事协商载体，制定完善村规民约，约束村民行为，让农牧民群众自主管理“家务事”。

突出“德治”教化 文明新风兴

思国之安者，必积其德义。对于当地农牧民群众来说，源远流长的家风好家训、润物无声的教化效果，往往胜过宏大叙事的道德教化。近年来，稻城县突出德治“感化”，多措并举、选贤举能，以“身边人讲身边事，身边的事教身边人”等群众喜闻乐见的形式开展宣传，并依托村村响、“农民夜校”、微信公众号等平台，大力弘扬优秀传统文化和新时代文明新风，推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，形成了凡人善举层出不穷、向上向善蔚然成风的良好局面。

提升“智治”能力 治理现代化

投资达7000万元的稻城亚丁“智慧景区”已建成完工，斥资865万元的“天网”工程全面运行，投入450万元建设的依法常态化治理信息化平台已进入试运行阶段，“雪亮工程”建设3年来累计投入680余万元，13个乡镇121个行政村实现全覆盖……

组组亮眼的数字，展现了稻城县在推动市域社会治理现代化中取得的不凡成就。近年来，稻城县依托物联网、大数据、人工智能等先进技术手段，大力提升维护社会稳定的“智治”力量。如果说运用“数据”针，串起治理事项“线”是稻城县着眼治理更智慧、服务更精细，探索“互联网+”治理新路径的真实写照，那么成立稻城县社会综合治理联动指挥中心就是稻城县有效提升治理能力的生动实践。

州妇联

州妇联召开党组(扩大)会议，专题学习贯彻省第十二次党代会精神，研究部署学习贯彻省第十二次党代会精神，要把学习贯彻省第十二次党代会精神作为重要政治任务，与本部门实际工作结合起来，以实际成效推动党代会精神落地落实，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

州总工会

州总工会组织召开(党员)干部职工学习大会，传达学习省第十二次党代会精神，安排部署学习贯彻省第十二次党代会精神，通过多种形

甘孜州建立人民政权

奋进新征程 建功新时代

中国共产党甘孜州简史  
州委党史研究室 甘孜日报社联办

历史背景

1950年3月24日康定解放后，奉西南军政委员会命令，中国人民解放军康定军事管制委员会于27日宣告成立，全面接收旧政权工作并筹备建立人民政权，但由于历史原因及当时的社会条件所限，仅在康定、泸定两个人口较多、经济及群众基础较好的县建立了人民政权，其余多数县如丹巴、乾宁、道孚、炉霍、甘孜、邓柯、德格等县均只是派遣了军事代表，接管并协调原旧政权开展支援十八军进藏等工作；雅江、理塘两县则由当地人士组成的支前委员会代行政府职能。另一方面，在新旧交替之时，部分县的反动上层人士成立了所谓的“自治促进会”“民主促进会”等组织，打着“自治”的旗号，阻止党领导人民建立人民政权。在此情况下，尽快建立人民政权，巩固人民民主专政成为了当务之急。

1950年6月，中共中央西南局要求康定地区在整个大西南率先实行民族区域自治，时任西南局第一书记的邓小平对此分析说：“第一，藏族同胞集中；第二，历史上有工作基础；第三我们进军到那个地方后，同藏族同胞建立了良好的关系；第四，那里还有进步组织叫东藏民主青年同盟，有一百多人。”9月，西南局正式批准在康区实行民族区域自治。

会议筹备

1950年7月12日，康定军管会遵照上级人民政府的指示，出面召开有民族宗教上层人士参加的座谈会，会商实行区域自治问题。在康定正式成立了“康区民族协商会议筹备委员会”，共聘请筹备委员18人代表各族各界协商召开筹备各族各界人民代表会议及建立民族区域自治政府事宜。正在康定慰问的中央慰问团也积极指导和帮助康定地委进行区域自治筹备工作。

各种认识统一到党的路线、方针和政策上来。另一方面，在已建立人民政权的康定、泸定两县，广泛发动群众，召开县各族各界人民代表会议，先行一步，做出榜样。

会议召开及建政

经过7个多月的紧张筹备，1950年11月17日至24日，西康省藏族自治区第一届各族各界人民代表会议在康定隆重召开。出席会议的代表共302人，其中藏族代表217人，占代表总数的71.85%；汉族代表65人，占代表总数的21.52%；彝族代表20人，占代表总数的6.63%；各民族僧俗上层人士和知名爱国人士代表占总数80%以上，充分体现了党的统战政策和民族团结政策。

自治区政府主席桑吉悦希，副主席夏克刀登、苗逢澍、阿旺嘉措、洛桑倾巴，由中华人民共和国中央人民政府国务院批准任命。政府委员28人，其中藏族20人，占71%。这是中华人民共和国成立以来，全国建立的第一个地专级民族区域自治政权。1955年3月，根据宪法的规定，西康省藏族自治区人民政府改称西康省藏族自治州人民委员会。同年10月，西康省与四川省合并，又更名为四川省甘孜藏族自治州人民委员会。

1951年，自治区人民政府派出康南、康北两个工作组，分赴各县协助建政，至8月，全区除色达县外，均建立了人民政府。1954年11月，色达县人民政府成立，结束了色达从未建政之历史，至此，全区21个县的建政工作全部结束。西康藏族自治区及各级人民政府的建立，在当地的历史上第一次实现了藏族人民当家作主，封建农奴主的统治模式在一定程度上被新的政权形式所取代，党在政治上实现了对康区的初步改造和治理。

1959年随着党领导的民主改革在甘孜州的全面胜利，社会主义制度及民族区域自治制度彻底确立。

州委党史研究室

干部任前公示

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》《四川省党政领导干部任职管理办法》等规定，为进一步减少用人失察失误，把干部选准选好，现将王莉等同志拟任职情况公示如下：  
王莉，女，藏族，中共党员，1977年10月生，大学，现任州政协机关党委书记。拟任正县级领导职务。  
黄波，男，藏族，中共党员，1978年11月生，大学，现任州政务和交易服务中心政务平台服务科科长。拟任州管事业单位副职。  
刘宇，男，汉族，中共党员，1982年9月生，博士研究生，现任电子科技大学公共管理学院副教授。拟任州管副县级事业单位正职。

干部群众如对人选有不同意见，或认为人选在德的方面有不良反映，或有跑官要官、拉票贿选等问题以及违反廉洁自律的行为，请于5个工作日内(2022年6月16日至2022年6月22日)通过信函、电话举报等方式向州委组织部干部监督科反映。反映情况要实事求是、客观公正，并提供联系方式，以便调查核实。  
举报电话：0836-12380，0836-2833209。  
中共甘孜州委组织部  
2022年6月15日

迈步新征程 谱写新篇章  
学习贯彻省第十二次党代会精神

我州群团组织  
认真学习贯彻  
省第十二次党代会精神

甘孜日报讯 连日来，我州群团组织认真学习传达省第十二次党代会精神，研究部署贯彻落实工作。大家纷纷表示，要把学习贯彻省第十二次党代会精神作为重要政治任务，与本部门实际工作结合起来，以实际成效推动党代会精神落地落实，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

州妇联

州妇联召开党组(扩大)会议，专题学习贯彻省第十二次党代会精神，研究部署学习贯彻省第十二次党代会精神，要把学习贯彻省第十二次党代会精神作为重要政治任务，与本部门实际工作结合起来，以实际成效推动党代会精神落地落实，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

州总工会

州总工会组织召开(党员)干部职工学习大会，传达学习省第十二次党代会精神，安排部署学习贯彻省第十二次党代会精神，通过多种形

式，迅速兴起学习宣传贯彻省党代会精神的热潮。广大工会干部要先学一步、学深一层，引导广大职工群众准确把握省党代会的精神实质、丰富内涵和目标要求，将广大职工群众的思想和行动统一到贯彻落实省党代会精神上来。要结合工会实际，把省党代会精神落实到工会工作的各方面全过程，全力推动省党代会精神在工会系统落地见效，凝心聚力开创工会工作高质量发展新局面，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

共青团甘孜州委

共青团甘孜州委召开专题学习会，传达学习省第十二次党代会精神，安排部署全州共青团系统学习宣传贯彻工作。

会议强调，全州共青团系统要深刻领会省第十二次党代会精神的丰富内涵和实践要求，切实把思想和行动统一到省党代会精神上，将学习宣传贯彻落实好省党代会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，不断团结青年、凝心聚力、开拓进取、埋头苦干、狠抓落实，全面落实省第十二次党代会各项部署，努力开创甘孜共青团工作新局面。会议要求，要突出组织优势，以团支部、少先队为基本单元，充分依托“三会两制一课”制度机制、主题团(队)课等载体，把学习宣传省党代会精神作为主要学习内容。要突出分类宣讲，针对学生团员、团干部、团代表、青年创业者、西部计划志愿者等青年群体特点，充分利用县域团队联络站、青年之家、童伴之家等实体阵地作用，分领域、分层次开展多形式、小范围、互动式的宣传宣讲。要突出狠抓落实，对标对表省党代会精神抓好落实，找准工作切入点和着力点，结合甘孜共青团年度考核目标任务和全州布局，立足共青团主责主业，持续深化全面从严治党，继续推动思想深度引领、经济积极贡献、治理域创新参与“三城协同”，实现团的引领力、创新力、服务力、组织力、战斗力“五力提升”。 记者 周燕

全域无垃圾 甘孜更美丽

泸定县  
将开展全域无垃圾长效治理

甘孜日报讯 近日，记者从泸定县获悉，为进一步提升人民群众获得感、幸福感，该县将在现有成效基础上，紧盯重点区域、重点部位，全面启动、持续发力，开展全域无垃圾长效治理。

保持“扫干净”工作态势，强化宣传引导。按照既定目标，各乡镇、单位持续发力，巩固成效确保不反弹，充分发挥媒体的舆论引导作用，大力宣传全域无垃圾行动的目的意义、政策措施、工作成效，继续通过发放倡议书、组织宣讲、张贴宣传标语、开展志愿者服务等多种方式，做好城乡环境综合整治的宣传引导工作，充分调动群众支持、参与的积极性和主动性。

启动“摆整齐”统筹部署，强化乱堆乱放整治。各乡镇、单位加强统筹协调，在现有整治成果的基础上，大力开展“乱堆乱放”、把

记者 兰色拉姆